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типологія проблемних регіонів в системі інтеграційних процесівнаціональної економіки
Анотація:проаналізовано типологію проблемних регіонів, основні показники, які є індикаторами депресивності регіону.
Аннотация:проанализировано типологию проблемных регионов, основные показатели, которые являются индикаторами депрессивности региона.
Summary: the article analyzes the features of the typology of problematic regions, the main parameters that are indicators of depression in the region.
Актуальність теми.З позиції інтеграційних намірів України до Європейського Союзуособливої ваги у наш час набуває рівень розвитку регіонів України, а саме подолання значних диспропорцій у їх структурі та виведення депресивних регіонів із реального кризового стану, оскільки проблемні регіони поглиблюють загальнонаціональні прорахунки у визначенні пріоритетних можливостей участі у наднаціональних економічних об’єднаннях. Чинники, що лежать в основі типології проблемних регіонів є індикаторами як регіональної, так ізагальнодержавної безпеки, щодемонструють готовність України до поглиблення міжнародних зв’язків.
Аналіз останніх публікацій. Активізація досліджень диспропорцій у розвитку регіонів знайшла відображення у фундаментальних працях з регіоналістики у вчених Дорогунцова С., Заставного Ф., Коломийчука В., Лексіна В., Миронової Т., Михайлова В., Симоненко В., Швецова А., Шевчук Я. та інших, однак неоднозначністьпідходів щодо віднесення регіону до проблемного– зумовили актуальність цього дослідження.

Постановка завдання. Дослідження та характеристикатипології проблемних регіонів та системи показників-індикаторів, що свідчать про негативні диспропорції у розвитку регіону,а також пошук основних тактик регіональної економічної політики, які б сприялиподоланню депресивного стану регіону.
Виклад основного матеріалу дослідження.Теоретично поняття «типологія» означає класифікацію за найбільш істотними ознаками.Серед науковців регіональної науки не існує єдиного визначення «проблемного регіону»: так, за О. Г. Гранбергом «проблемний регіон» ( територія, яка не в змозі самостійно вирішити свої соціально-економічні проблеми (або реалізувати свій високий потенціал) і вимагає активної підтримки із боку держави. За визначенням А. М. Новикової під «проблемним, депресивним регіоном» слід розуміти територію, кризовий стан якої є виявом структурної кризи економіки та нерівномірності розвитку промислового виробництва за галузями та регіонами України [2, C. 66].
Для якісної оцінки типологічного відношення регіону до групи проблемних, необхідно застосувати комплексний підхід до всебічного аналізу наявного рівня розвитку промисловості та потенційного, який пов’язаний із розвитком продуктивних сил регіону.

В основі типології проблемних регіонів розрізняють два підходи, що базуються на:

· оцінюванні ступеню та масштабності кризової ситуації (наприклад, регіони із постійним економічним занепадом, території, що відносяться до типу конфліктних, а також регіони техногенних та стихійних катастроф);
· ролі у державній регіональній політиці (прикордонні, старопромислові та райони так званого «нового освоєння») [2, C. 67].
Відповідно до сили та напрямку дії дестабілізуючих факторів, регіональна економіка виділяє такі типи та підтипи проблемних регіонів (рисунок 1).
Слаборозвинені (відсталі) регіони( території, що традиційно характеризуються низьким рівнем економічного розвитку, що є нижчим, ніж у середньому в країні та відносно стабільним рівнем життя населення. 
Характерними особливостями у розвитку слаборозвинених регіонів є  занепад економіки, що знаходить своє відображення у стагнації,у використанні технологічно екстенсивних видів обладнання, у непрямому ігноруванні досягнень науково-технічного прогресу (НТП),у таких регіонах переважає високапитома вага населення, яка живе за межею бідності, що підвищує ризик виникнення етнічних, релігійних та інших видів конфліктів [3, C. 102]. 
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Рисунок 1 – Типи та підтипи проблемних регіонів

Визначальною рисою депресивних регіонів є те, що в умовах динамічного НТП вони почали дещо відставати у своєму розвитку, хоч у минулому були достатньо розвиненими та характеризувались високим рівнем розвитку продуктивних сил, тобто володіють значним промисловим потенціалом, якісними трудовими ресурсами та розвиненою інфраструктурою, хоч і фактично є технологічно відсталими. Тому вирішальним питанням для депресивних регіонів є швидкісна реорганізація та модернізація регіональної економічної системи.

Ознаками підтипу фонових депресивних регіонів є поступове зниження рівня кількості зайнятого населення, зростання кількості збиткових підприємств, що у результаті негативно впливає на загальний рівень життя населення території; передкризових депресивних районів – різке падіння обсягів виробництва та скорочення зайнятого населення, поява соціальних конфліктів, заворушень тощо; кризових депресивних регіонів – занепад або припинення функціонування більшості промислових підприємств, широкомасштабне зростання чисельності безробітних, високий рівень злочинності.

В цілому проблемні регіони визначають шляхом моніторингу основних показників розвитку, після чого Відділом з питань регіонального розвитку, що є структурним елементом Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України на підставі даних Державної служби статистики законодавчо надається регіонові статус депресивного і зазначається:

· термін, на який він надається; 
· інструменти державного стимулювання його розвитку; 
· співвідношення державних, регіональних та інших фінансових ресурсів, що спрямовуються на подолання стану депресивності; 
· перелік показників, які визначатимуть результативність виконання програми подолання депресивності; 
· порядок здійснення щорічного контролю за виконанням запланованих заходів.

Визначення проблемних (депресивних) регіонів відбувається шляхом зіставлення  кожного окремого фактичного показника-індикатора із середнім значенням цього показника по всій Україні. У вітчизняній практиці існує дві системи таких зіставлень: для районів, що в територіальному поділі праці відносяться до примислових, та для районів, що відносяться до аграрних.

Система показників-індикаторів для промислових районів розраховується: 

· за рівнем безробіття в регіоні, що розраховується відповідно до методології Міжнародної організації праці (МОП) (проблемним визнається регіон, у якого рівень безробіття є вищим за середній по Україні та/або по даній групі регіонів упродовж останніх трьох років);

· часткою зайнятих у збитковій промисловості (проблемним визнається регіон, у якого цей показник є вищим за середню по Україні та/або по даній групі регіонів упродовж останніх трьох років);
· темпами зростання у промисловому виробництві (проблемним визнається регіон, у якого цей показник є нижчим за середні по Україні та/або по даній групі регіонів упродовж останніх трьох років.
Система показників-індикаторів для аграрних районів розраховується: 

· за загальною щільністю населення (проблемним визнається регіон, у якого цей показник є нижчим за середній рівень по Україні та/або по даній групі регіонів упродовж останніх трьох років);
· рівнем зайнятості у збитковому сільському господарстві (проблемним визнається регіон, у якого цей показник є вищим за середній по Україні та по даній групі регіонів упродовж останніх трьох років);
· рівнем депопуляції населення (проблемним визнається регіон, у якого цей показник є вищим за середній по Україні та по даній групі регіонів упродовж останніх трьох років).
Крім вищезазначених індикаторів, часто використовують універсальні показники-індикатори:
· за валовою доданою вартістю на одну особу, яка обчислюється як середня за п’ять попередніх років (для визнання регіону проблемним ВДВ повинна бути меншою цього нормативу);

· часткою довготривалого безробіття (для визнання регіону проблемним цей показник повинен бути вищим по Україні та/або по даній групі регіонів упродовж останніх трьох років);

· рівнем середньої заробітної плати (для визнання регіону проблемним цей показник повинен бути нижчим за середній по Україні та/або по даній групі регіонів упродовж останніх трьох років);

· рівнем злочинності серед населення – кількістю злочинів на 1000 осіб (для визнання регіону проблемним цей показник повинен бути вищим за середній по Україні та по даній групі регіонів упродовж останніх трьох років).
Рівень проблемності регіону визначається характером його основних проблем, які можуть бути економічними, соціальними або екологічними. Залежно від ступеню впливу кожного з них на регіон, виокремлюють регіони низького, середньогорівня проблемності та регіони кризового стану. Розглянемо взаємозалежність цих трьох проблем до трьох видів проблемних регіонів у вигляді матриці (рисунок 2).
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Рисунок 2 – Матричний вигляд вибору типу регіональної політики на основі видів проблем та рівня проблемності регіону
Відповідно до рисунку 2, з метою подолання проблемності регіону виділяють наступні тактики регіональної політики у розрізі проблемності регіону:

· політика нарощування економічного потенціалу регіону – зміцнення економічної бази регіону; поділяється на: агресивну політику (для регіонів типу 1.3), помірну політику (для регіонів типу 1.2), регуляторну політику (для регіонів типу 1.1);
· політика пріоритетності соціального розвитку регіону –розв’язання соціальних проблем регіону; поділяється на: агресивну політику  (для регіонів типу 2.3), помірну політику (для регіонів типу 2.2), регуляторну політику (для регіонів типу 2.1);
· політика екологічно безпечного розвитку регіону –вирішення екологічних проблем регіону; поділяється на: агресивну політику  (для регіонів типу 3.3), помірну політику (для регіонів типу 3.2), регуляторну політику (для регіонів типу 3.1).

Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, типологія проблемних регіонів, як класифікація за найбільш суттєвими ознаками передбачає виділення слаборозвинених, депресивних та кризових регіонів; віднесення регіону до того чи іншого типу відповідає певному рівню показників-індикаторів, що провокують депресивність у регіоні.З метою стабілізації економічного розвитку розрізняють три основних тактики регіональної політики, яка в залежності від поглиблення кризових явищ в тій чи інші сфері регіону власне і визначає способи подолання проблемності.
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погіршення стану здоров’я та підвищення смертності;


забруднення території шкідливими речовинами;


руйнівні сили природи;


техногенні катастрофи.





Фоновий





Передкризовий





низький рівень життя населення;


зростання рівня безробіття


низький рівень розвитку інфраструктури;


занепад обсягів промислового виробництва тощо.








Кризовий





зростання кількості безробітних;


низький рівень соціально-економічного розвитку;


відсутність потужних промислових центрів.








